

Астраханскіе Регентскіе курсы 1914 г.

19 сего іюля закончили свои занятія на первый годъ открытія курсисты на регентскихъ курсахъ.

Курсы эти, какъ извѣстно, открыты журнальнымъ постановленіемъ 36 Епарх. Съѣзда духовенства и церков. старость отъ 21 авг. 1913 г. за № 12, утвержденнымъ Его Преосв., Епископомъ Никодимомъ. И цѣль ихъ—дать возможность и по сельскимъ церквамъ имѣть регентовъ изъ мѣстныхъ псаломщиковъ и учителей церк. приходск. школъ, правильно и сознательно ведущихъ дѣло наученія пѣнію въ сельскихъ школахъ и въ храмахъ; и чрезъ это самое не только избавиться отъ постановки пѣнія по селамъ (да и по городамъ) отъ произвольнаго искаженія церковныхъ пѣснопѣній вольно практикующими регентами безъ всякаго музыкальнаго образованія и подготовки, но имѣть возможность при незначительныхъ затратахъ въ каждой бѣднѣйшей церкви имѣть свой хоръ изъ школьняковъ и любителей пѣнія.

На содержаніе курсовъ и постановку дѣла Съѣздомъ по смѣтѣ Астрах. церков. пѣвческаго Совѣта, опредѣлено отчислить на первый годъ 1400 руб., а на послѣдующіе по 1300 руб. за каждые учебные *три мѣсяца* въ году, въ каникулярное время. На закончаніе полной программы регентскихъ курсовъ признали достаточнымъ два учебныхъ года. (жур. № 64—28 авг. 1913 г.). При чемъ на первый годъ содержанія ихъ должны поступить средства: остатокъ отъ содержанія закрытыхъ въ 1913 г. богословскихъ курсовъ и по 3 руб., отъ cadaго штата съ церковей епархіи.

Въ 1914 году, на первый учебный годъ открытія курсовъ, всѣхъ курсистовъ поступило 32, изъ коихъ 2 діакона, 1 учитель церк.-прих. школы, 1 ученикъ IV кл. Реальн. Училища и 28 псаломщиковъ. Занятія съ ними начались 20 мая, а закончились 19 іюля—за мѣсяцъ ранѣе положеннаго срока.

Главной и *единственной* причиной преждевременнаго окончанія занятій съ курсистами и роспускъ ихъ по домамъ послужилъ недостатокъ средствъ на продолженіе въ теченіе послѣдняго учебнаго мѣсяца. Въ кассу администрація курсовъ, вмѣсто ассигнованныхъ Съѣздомъ 1400 руб., поступило всего лишь до 800 руб., да и изъ этихъ денегъ приходилось выдавать курсистамъ заимообразно на ихъ собственное содержаніе.

Однако, не смотря на первый же разъ выяснившуюся недостатку средствъ на содержаніе курсовъ, благодаря администраціи курсовъ, на-стойчивости и авторитету, особенно, завѣдующаго ими соборнаго прот. І. Саввинскаго, курсы все-же были открыты и занятія велись неопустительно и въ строго выработанномъ порядкѣ, хотя и быстрымъ темпомъ. И устойчивость курсовъ, посему, на будущее время должно признать внѣ всякаго сомнѣнія, не смотря на всѣ неблагопріятныя условія на первый годъ ихъ открытія.

Руководителемъ курсовъ состоялъ прот. Іоаннъ Саввинскій и учителями: преподаватели пѣнія въ семинаріи свящ. В. Алайцевъ и въ епарх. училищѣ свящ. Вс. Виноградовъ и регентъ Казанской церкви Н. М. Жимскій.

20 іюля, въ воскресенье, въ 12 час. дня въ церкви епарх. женск. училища былъ совершенъ по случаю окончанія занятія благодарственный молебенъ свящ. о. Виноградовымъ въ сослуженіи курсиста-діакона В. Соколова. На молебнѣ присутствовалъ, кромѣ состава учащихся лицъ, завѣдующій курсами прот. І. Саввинскій. Пѣли всѣ курсисты подъ управленіемъ учителя регента Н. Ив. Жимскаго. Было возмашено многолѣтіе по обычаю и въ заключеніе—учащимъ и учащимся.

Послѣ отпуску завѣдующій курсами прот. І. Саввинскій выразилъ пожеланіе на благополучный отъѣздъ курсистовъ и преподаль практическіе совѣты о совмѣстной работѣ въ приходѣ курсистовъ-псаломщиковъ и др. со своими приходскими пастырями.

Преподаватель пѣнія и музыки Н. А. Жимскій, съ своей стороны, въ пространной рѣчи, не преминулъ преподать практическіе совѣты изъ области предметовъ своей спеціальности. Въ заключеніе псаломщикъ с. Цвѣтнаго, Астраханскаго уѣзда, курсистъ Александръ Скворцовъ, отъ лица своихъ товарищей сказалъ.

Господа! Быть можетъ мы собрались на сіе полезное для насъ дѣло въ первый и послѣдній разъ, притомъ, къ сожалѣнію, на короткое время. Не смотря на это, все же мы уносимъ съ собою отъ наученія многое, что намъ было неизвѣстно и что, безъ сомнѣнія, принесетъ намъ пользу въ нашемъ служеніи церкви и обществу. Завѣдующій нашими курсами и преподаватели наши не мало положили труда и стараній за эти два мѣсяца для нашего наученія, для нашей пользы и для нашихъ даже жизненныхъ удобствъ. Преподаватели наши не опустили даже ни одного

дня, что бы не подблизиться съ нами своими познаніями, бесѣдуя съ нами и во вѣбурочное время. Мы можемъ отблагодарить ихъ за все ихъ заботы о насъ—только единственно сердечною своею любовію и благодарностію за все ихъ труды и заботы и молитъ Господа да сохранитъ отъ ихъ для дѣланія добра на *многая лѣта!* Въ заключеніе всеми дружно было тросекратно пропѣто—многая лѣта!

Діаконъ В. Саввинскій.

Нависшая гроза.

Склоненіе тучъ на небосклонѣ служить явнымъ предвѣстникомъ надвигающейся грозы.

И, вотъ, грянулъ громъ... Въ природѣ все замерло и поутихло, лишь слышатся перемѣщающіеся раскаты грозы. Не проливъ благодатный дождь и все въ природѣ обновилося, ожило и зацвѣло, какъ бы снова воротилась благоухающая весна—красы природы.

Жизнь, человѣческая не мало имѣетъ общаго съ бездушною природою. И здѣсь бывають вѣтры, бури, грозы и дожди, да и сама жизнь сравнивается съ утлою лодкою въ житейскомъ морѣ, управляемой кормиломъ предержавшей власти и, получая, въ грозные дни, устойчивость отъ той же власти, какъ ладья, отъ надежнаго якоря.

Неожиданно для всехъ насъ 17 сего іюля отъ Верховной Власти получило распоряженіе о всеобщей мобилизаціи арміи и флота.

Въ ожиданіи грозы, съ напряженіемъ стали мы слѣдить за склоненіемъ тучекъ на западномъ небосклонѣ Сербіи и Австро-Венгріи.

И почти слѣдомъ же грянулъ громъ: *Германія объявила войну Россіи.*

Затаивъ дыканіе, поминутно крестясь, выслушалъ православный народъ изъ устъ своего Архипастыря въ соборномъ храмѣ 21 іюля Высочайшій манифестъ о семъ чрезвычайномъ событіи для всехъ насельниковъ Св. Руси.

А выслушавъ, вздохнула могучая грудь русскаго народа. И глубокий вздохъ этотъ, силою своею, потрясъ природу во всемъ ея существѣ и пріостановилъ теченіе повседневной жизни...